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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Köhn (KÖHN/GV/07/2010) 
vom 30.11.2010 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Martin Doepner  

Mitglieder 
Herr Helmut Arp  
Herr Erwin Ehlers ab 19.45 Uhr 
Herr Karsten Krohn  
Herr Rainer Longk  
Herr Dirk Matzpreiksch  
Herr Heiko Pries  
Herr Jürgen Prieß  
Herr Stefan Sass  
Herr Thilo Schulz  
Herr Herbert Wendland  

Presse 
Gabriele Butzke Probsteier Herold 

Protokollführer/in 
Herr Klaus Sinjen  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:35 Uhr 
Ende 21:55 Uhr 
Ort, Raum: 24257 Köhn, Hauptstr. 21, Bürgerhaus "Stakenteich" 
 

Herr Bürgermeister Doepner eröffnet die Sitzung um 19:35 Uhr und begrüßt die Anwesenden. 

Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit 

gegeben ist. Zur Tagesordnung wird vorgetragen, zusätzlich den Pkt. 15.3 „Personalangele-

genheit“ aufzunehmen. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 

 

Tagesordnung mit Änderungen ersichtlich: 

 

 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 
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 2.   Einwohnerfragestunde  
   
 3.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

18.08.2010 
 

   
 4.   Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der Sitzung der 

Gemeindevertretung vom 18.08.2010 gefassten Beschlüsse 
 

   
 5.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 6.   Bericht der Ausschüsse  
   
 7.   Verabschiedung eines Gemeindevertreters  
   
 8.   Wahl eines Mitgliedes für den Bau- und Wegeausschuss  
   
 9.   Wahl eines Mitgliedes für den Kindergartenbeirat der Ge-

meinde Köhn 
 

   
 10.   Beratung und Beschlussfassung zum Kauf einer Spülma-

schine für das Bürgerhaus 
 

   
 11.   Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der 

Benutzungsordnung für das Bürgerhaus; hier: Vermietung 
an Pächter und Rauchverbot 

 

   
 12.   Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe 

zur Bankettherstellung sowie den Einbau eines Straßenab-
laufes in Mühlen 

 

   
 13.   Zustimmung zu über- und außerplanmäßigen Ausgaben KÖHN/BV/045/2010 
   
 14.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
  
 
 
 
TO-Punkt  2: Einwohnerfragestunde 
 

a) Herr Adelmeier schlägt vor, ein Schneeschild für den gemeindeeigenen Trecker zu be-

schaffen. Der Antrag wird an den Bauausschuss verwiesen.  
 
b) Herr Callsen fragt nach der geplanten Biogasanlage in Moorrehmen.  
 Der Bürgermeister führt aus, dass der Gemeinde keine weiteren Details bekannt sind.  
 
c) Herr Adelmeier fragt nach dem Funkmast am ehemaligen Rentnerwohnheim.  
 Bürgermeister Doepner führt aus, dass die Angelegenheit z. Z. vom Kreisbauamt bear-

beitet wird.  
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d) Herr Marco Peters spricht die Schneeräumung im Bereich des Feuerwehrhauses an, 

hier sollte kurzfristig eine Lösung gefunden werden.  
  
 
 
 
TO-Punkt  3: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 18.08.2010 
 
Gegen die Niederschrift vom 18.08.2010 werden keine Einwände vorgebracht.  
 
 
 
TO-Punkt  4: Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der Sitzung der Gemein-

devertretung vom 18.08.2010 gefassten Beschlüsse 
 
Der Bürgermeister gibt die in nichtöffentlicher Sitzung der Gemeindevertretung vom 
18.08.2010 gefassten Beschlüsse bekannt.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Bericht des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Doepner berichtet von dem Antrag auf Erweiterung des B-Plan-Gebietes im 
Bereich des Wildgeheges in Köhn. Eine Begehung mit dem Kreisbauamt soll erfolgen, diese 
wird kurzfristig nach Terminabstimmung durchgeführt. 
 
Bezüglich des Winterdienstes teilt der Bürgermeister mit, dass die Prioritätenliste für das 
Gemeindegebiet weiter angewendet werden soll. Strecken mit Schulbusverkehr sollen vor-
rangig geräumt werden, im Bereich der Bushaltestellen soll eine bessere Schneeräumung 
vorgesehen werden. 
Die Beratungen im Tourismusverband Probstei sind im Gange, es wird in Kürze ein Ge-
spräch zwischen TVP und der Gemeinde Köhn geführt.  
 
 
Beschluss: 
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht der Ausschüsse 
 
Herr Arp berichtet für den Finanzausschuss, dass im Dezember eine Sitzung mit Beratung 
über den Haushaltsplan 2011 stattfinden wird. Aus dem Bauausschuss berichtet Herr Longk, 
dass er an einem Breitbandforum teilgenommen hat. Für die Gemeinde Köhn ist z. Z. keine 
Förderung vorgesehen. Im Ortsteil Pülsen hat die Abnahme des 2. BA der RW-
Kanalsanierung stattgefunden. Herr J. Prieß gibt für den Kulturausschuss verschiedene Ver-
anstaltungstermine bekannt. In diesem Zusammenhang teilt der Bürgermeister mit, dass für 
das Sommerfest mit dem Zeltverleiher neue Vertragsbedingungen ausgehandelt werden 
sollen. Dieses Gespräch soll im Januar stattfinden. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Verabschiedung eines Gemeindevertreters 
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Bürgermeister Doepner verabschiedet Herrn Erwin Janke und dankt gleichzeitig für acht Jah-
re Mitarbeit in der Gemeindevertretung. Herrn Janke  wird ein Blumengeschenk überreicht. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Wahl eines Mitgliedes für den Bau- und Wegeausschuss 
 
Als neues Mitglied im Bau- und Wegeausschuss wird Herr Herbert Wendland vorgeschlagen. 
Herr Wendland wird einstimmig in den Bau- und Wegeausschuss gewählt.  
 
 
 
TO-Punkt  9: Wahl eines Mitgliedes für den Kindergartenbeirat der Gemeinde 

Köhn 
 
Ein Vorschlag für die Mitgliedschaft im Kindergartenbeirat erfolgt nicht. Auf Antrag von Herrn 
Arp wird die Angelegenheit nochmals vertagt, bis die Grundsatzentscheidungen im Bereich 
des Kindergartens beraten und bereinigt sind.  
 
 
 
TO-Punkt  10: Beratung und Beschlussfassung zum Kauf einer Spülmaschine für 

das Bürgerhaus 
 

Der Bürgermeister führt aus, dass die Spülmaschine nicht mehr leistungsfähig ist. Er schlägt 

die Neubeschaffung mit einem zusätzlichen Enthärtungsgerät vor.  
Herr Arp und Herr Matzpreiksch stellen das Enthärtungsgerät infrage und zwar aus Wirt-
schaftlichkeitsgründen und der hohen Beschaffungskosten.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, für das Bürgerhaus eine neue Geschirrspülmaschine zu 
beschaffen. Ein Enthärtungsgerät soll nicht beschafft werden. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Benut-

zungsordnung für das Bürgerhaus; hier: Vermietung an Pächter 
und Rauchverbot 

 
Bürgermeister Doepner begründet die Notwendigkeit zur Änderung der Benutzungsordnung. 
Zum einen soll klar geregelt werden, dass das Rauchen in sämtlichen Räumen verboten 
wird, zum anderen soll sich das Benutzerentgelt bei öffentlichen Veranstaltungen nicht erhö-
hen.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Benutzungsordnung für das Dorfgemeinschaftshaus der Gemeinde Köhn wird wie folgt 
geändert: 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Köhn vom 30.11.2010 Seite 5 von 6 

a) § 3: Es wird ein neuer Pkt. k) mit folgendem Wortlaut eingefügt: Das Rauchen in sämtli-

chen Räumen ist verboten.  
 
b) Im § 8 wird der Wortlaut „um 50 %“ gestrichen, dafür wird das Wort „nicht“ eingefügt.  
 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig. 
 
TO-Punkt  12: Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur 

Bankettherstellung sowie den Einbau eines Straßenablaufes in 
Mühlen 

 
Bürgermeister Doepner erläutert die Notwendigkeit zur Bankettherstellung für den Bereich 
der Straße „Mühlen“. Es wurden mehrere Kostenangebote eingeholt, nachdem im Bauaus-
schuss über die Angelegenheit beraten worden ist. Seitens der Mitglieder des Bauausschus-
ses wird angeregt, die Situation nochmals in Augenschein zu nehmen bevor eine Auftrags-
vergabe erfolgt. Der Bürgermeister bemängelt, dass nach der Beratung im Bauausschuss 
eine Ortsbesichtigung durch die Mitglieder des Bau- und Wegeausschusses hätte durchge-
führt werden können, ohne dass ein gesonderter Termin anberaumt wurde.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Bauausschuss wird vor der Auftragsvergabe eine Ortsbesichtigung vornehmen. Danach 
soll in der Gemeindevertretung die Auftragsvergabe beschlossen werden. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 
TO-Punkt  13: Zustimmung zu über- und außerplanmäßigen Ausgaben 

Vorlage: KÖHN/BV/045/2010 
 
Der Bürgermeister erläutert die über- und außerplanmäßigen Ausgaben gemäß Vorlage.  
Die Gemeindevertretung nimmt diese zur Kenntnis. Eine Beschlussfassung erfolgt nicht.  
 
 
 
TO-Punkt  14: Bekanntgaben und Anfragen 
 

a) Der Bürgermeister verliest einen Antrag des Schützen- und Sportbundes Köhn auf eine 

Bezuschussung in Höhe von  7.500 € für das Jahr 2011. Der Schützen- und Sportbund 

muss erhebliche Investitionen im Bereich des Gebäudes tätigen. Vorrangig ist die Erneu-

erung des Heizöltankes. Alternativ soll geprüft werden, ob ein Gasanschluss nicht wirt-

schaftlicher ist. Der Antrag soll im Bau- und Wegeausschuss beraten werden.  
 
b) Frau Trinker fragt nach den Bauvorschriften im Ort. Herr Sinjen führt aus, dass das Bau-

gesetzbuch und die Landesbauordnung Regelungen enthalten, wenn ein Bebauungs-
plan nicht vorliegt. Frau Trinker wird sich ggf. im Bauamt erkundigen. 

 
 
 
 
 

  gesehen: 
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M. Doepner K. Sinjen  S. Körber 

- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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